

温岭日报

新闻热线
8690 1890
浙江日报报业集团主管 温岭日报社主办

2021.4.21 星期三 农历辛丑年三月初十
国内统一刊号 CN33-0106 总第7007期 今日4版



数字化改革看温岭

市民政局：

全方位深化改革 引领民政事业高质量发展

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。今年是“十四五”开局之年，市民政局围绕数字化改革这一主题，以制度完善为保障，以试点先行为抓手，以项目推进为引领，结合温岭实际，因地制宜打造具有温岭特色的数字化成果，着力提升民政服务质量，创新民政事业发展体制机制，全力推进“四个标杆区”建设。

改革要一张蓝图绘到底，要一锤接着一锤敲，要一棒接着一棒跑，越是困难面前越要勇挑重担，越是关键时刻越要担当作为，越是紧要关头越要迎难而上。我们将加强组织领导，形成改革合力，通过建立定期会商和督查制度，完善工作运作机制，同时强化技术保障，实现部门之间数据的流转、共享，提高数据使用效率。市民政局相关负责人说，该局将以制度建设保障改革活力，营造民政事业争先创优新局面。

为积极贯彻市委、市政府数

字化改革决策部署，落实全省民政数字化改革大会精神，市民政局以台州市民政局数字化改革揭榜挂帅行动为契机，全面优化民政服务领域数字化应用场景，以数字赋能点燃改革动力，开辟民政事业整体智治新路径。记者从市民政局获悉，该局将打造“数字助共体”，打响温岭“云救助”品牌。以大救助信息系统为支撑，推动跨部门信息整合共享，打通救助供需对接，实现群众跑一地、数据网上跑和群众不用跑的转变。同时，加快推进殡葬领域数字化改革，完善“身后一件事”服务。通过跨部门业务梳理、流程再造和数据共享，实现“善后码”生成全流程掌上办理，无纸化便捷申报预约，并构建高效便民的安葬设施管理系统。

值得一提的是，该局还将优化“地标码”生成和使用场景。依托浙江省区划地名信息管理系统，以省厅区划地名事项最小颗粒化梳理成果为依据，优化地

标码的生成场景，实现部门间的系统对接、数据共享，减少申报用户提交的材料件数，提高工作人员办件效率，改善用户体验，助力“最多跑一次”改革。

通过试点工作尽可能把问题穷尽，让矛盾凸显，在实践中探索行之有效经验，能够为面上改革提供可复制可推广的经验做法。下一步，市民政局将以试点先行激发改革潜力，推动民政事业提质增速新发展。通过积极争创全国应对人口老龄化县级试点，全力做好全国第五批居家和社区养老服务改革试点，打造居家养老服务改革示范样板，研究制定切实可行的工作方案、服务标准和行业规范，推进家庭养老床位和养老服务综合监管试点项目实施；通过积极推进全省婚俗改革试点，争取将婚登中心迁至九龙汇公园，启动婚姻文化示范基地和国家5A级婚姻登记中心建设，打造婚姻登记全省网红地，推进婚姻登记全国通办；通过积极推进全省

社会组织联办试点，开展跨部门数据共享，实现社会组织主要负责人政治审核工作跨部门高效协同、全流程网办，为全省社会组织联办系统提供升级模板。

以项目推进提升改革效力，绘就民政事业持续向好新画卷。市民政局将始终紧跟上级部门步伐，掌握政策新动向，深入分析研究民政领域改革方向，找准与温岭民政事业发展的结合点，积极而有针对性地争取改革项目，以项目化运作推动民政事业提质增速。接下来，我们还将加快养老服务项目建设，持续深化殡葬领域改革，持续推进水库移民创业致富项目发展。市民政局相关负责人表示，该局将以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感和“坐不住”的责任感深化改革，以更强的改革自觉补短板、强弱项，以更多的改革硬招增动力、激活力，以更大的改革定力抓落实、求实效，争当民政系统排头兵，开启全市民政事业高质量发展新征程。（记者 姚天整理）

8场次10个工种 大比武 职业技能提升行动打造更多温岭工匠

本报讯（记者赵碧莹）4月19日，由市文广旅体局主办的星级酒店服务员技能大比拼在温岭耀达国际大酒店拉开帷幕，这也是我市2021年职业技能大赛的第一场赛事。此后，直到10月份，各项技能大赛将陆续进行。

记者在2021年温岭市职业技能大赛暨高质量实施职业技能提升行动新闻发布会上得知，今年，我市一共安排了8场次10个工种的职业技能竞赛，分别是星级酒店服务员（客房服务员、餐厅服务员、前厅服务员）、量具和刃具制造工（工量刃具车刀杆制作）、汽车维修工、制鞋工、数控车工、钳工（水泵装配工）、数控铣工和养老护理员。各职业（工种）竞赛将以相关职业（工种）国家职业标准高级工（国家职业资格三级）要求为基础，并适当增加相关新知识、新技能，以笔试和实际操作的形式分别进行。市人力社保局相关负责人说，大赛由市委人才办、市人力社保局组织，参赛选手和获奖选手将会得到市人力社保部门的各项竞赛奖励，包括颁发职业技能等级证书、晋升职业资格、授予荣誉称号，以及发放相应的职业技能提升补贴。

今年的技能竞赛相较于往年，标杆意识更突出，比如为提升我市文化旅游行业从业人员的服务质量和服务能力，选择星级旅游饭店从业人员开展星级旅游饭店服务技能大比拼，树立行业标杆。与此同时，以台州第一技师学院为主力军，市职业技术学校和市职业中专在本次技能竞赛中都将充分展示职业教育的优势，主动参与到大赛规程、技术文本制作等工作。

本届大赛凝聚了行业部门合力，多线条、多维度拓宽竞赛渠道，并且加强和规范了整个竞赛的组织管理，目的是进一步在全市范围内培养、挖掘

一批能工巧匠和高技能人才，为我市高质量发展提供技能和人才支持，也为技能浙江贡献温岭力量。同时，通过职业技能竞赛，实现我市技能人才评价方式从政府主导向社会化评价转变。市人力社保局相关负责人说。

今年2月底，浙江省人力资源和社会保障厅等18部门联合发布了《实施“金蓝领”职业技能提升行动的通知》，职业技能提升行动是今后一个时期浙江省职业技能培训工作的重点。

作为民营经济的发源地之一，温岭既需要高端人才在科研方向上的引领，也需要工匠人才在制造环节的基础支撑。

为此，长期以来，我市高度重视技能人才的培育，围绕技能人才培养、评价、激励等环节，结合我市特色经济和产业布局，在全市高质量实施职业技能提升行动，大力开展职业技能竞赛，其中2018—2020年共组织技能大赛29场，培养产生温岭市技能大师24名、温岭市技术能手64名、技师52名、高级工809名，不断推动我市技能人才队伍发展壮大。

在高质量实施职业技能提升行动中，我们也将加大力度实施企业职业技能等级认定。

相关负责人介绍，企业职业技能等级认定是指企业依据国家职业技能标准或职业技能评价规范，对劳动者的技能水平进行评价并核发职业技能等级证书的行为。从试点工作开展至今，我市已有55家企业参与到这项工作中来，对8413名员工开展了技能培训并实施评价，通过考核并获证的有7441人次，其中高技能人才有4725人次，占63%以上。未来，我们还将在利欧集团浙江泵业有限公司和新界泵业（浙江）有限公司两家优质企业中，尝试采取以企业生产为主导，体现劳动者业绩能力的多元化方式进行技师等级认定。

我市举办第二届中小学智能机器人竞赛 机智少年大显身手

本报讯（记者江倩倩）4月18日，温岭市第二届中小学智能机器人竞赛在温岭中学举行，来自全市60所学校的540多名中小学生参加。

本次机器人竞赛共有5个项目，分别为机器人智能循迹赛、机器人足球赛、超级轨迹赛、综合技能竞赛和虚拟机器人竞赛。其中，机器人足球赛要求参赛学生在四年级以下。

综合技能竞赛设计的比赛内容是垃圾分类，需要参赛的代表队在现场自行拼装机器人、编写机器人运行程序、调试和操作机器人。

记者在综合技能竞赛场地看到，地面铺着一张2.4米×1.2米的喷绘布，画着轨迹路线，放置了可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾4个垃圾桶，共有16个垃圾分布点。

参赛队员需要操控机器人沿着轨迹路线巡逻，收集各个垃圾分布点的垃圾，再分别投放到对应的垃圾桶中，最后返回基地。

通过机器人模拟垃圾分

类，可以加深学生对生活垃圾分类的了解，同时检验学生对机器人技术的理解和掌握程度，引导更多的学生关注科技、热爱科技、走近科技，从而丰富他们的学习和生活，激发创新精神，培养实践能力，提升综合素质。市教育局相关负责人说。

我市是浙江省首批人工智能教育实验区之一，全市60%的学校开设了机器人课程。去年，我市举办了首届中小学智能机器人竞赛，实现了省内县级市举办此类大型赛事零的突破。本届竞赛，参赛学校比去年增加20多所，参赛学生增加到了100多人，实现了从少数民族学生组织参与向更多学生主动参与的转型。

智能机器人竞赛是面向全市中小学生开展的一项将知识积累、技能培养、探究性学习融为一体的科技教育活动，市教育局希望通过竞赛培养中小学生利用现代信息技术发现问题、分析问题和解决问题的能力，全面提升学生的综合素养。

当年，研制耐火砖的他 参加了全国群英大会 记九旬全国劳模蔡宝玉

详见第三版



石亭内一堂特殊的党课 98岁老党员家门口讲初心故事



在党课中，林柏青讲述了自己当年申请入党的经历。受当时的历史环境影响，我的入党申请一直被搁置。尽管如此，林柏青仍坚守岗位，任劳任怨，时刻以共产党员的标准严格要求自己，未谋公家一丝一毫，不拿群众一针一线，即便到了退休之际，其留存的年报名台账及相关档案依旧清晰。

林柏青党龄虽然只有18

年，却是村里年纪最大的党员。2007年，思乡心切的他在上海市徐汇区新苑一二居委会党总支与车路村党支部的共同努力下，经两地上级党委批准，将党籍迁了回来。

本是养老之年，却饮水思源。看到村里没有一处可休息的广场，林柏青萌发了为村民捐亭、保洁的念头。2010年，他先后捐出个人积蓄共计6.2万余元，在村里文化广场建了两座石亭，并亲自题写亭匾、亭联。直到现在，风雨无阻十一载，他每日早晚提帚扫地，成了村民们眼中的“大明星”、支部里的“掌心宝”。

听完这堂特殊的党课后，在场的党员们大为感动。大家纷纷表示深受启迪，接受了一次特殊的精神洗礼。青年党员小马说：“通过今天的这一堂课，我更加深刻地领悟到了党员的初心与使命。”

烈士故居学党史 现场学习走深更走心

在烈士故居，党员们听金璇烈士后人讲述烈士的革命事迹，并通过资料照片、珍贵史料，近距离感受那段峥嵘岁月。他们共同诵读学习了《峥嵘岁月》温岭革命

史》文献资料，详细了解家乡革命史，进一步加深对红色革命历程、事迹和精神内涵的学习。此外，还通过重温入党誓词铭记初心使命，观看纪录影片追忆红色足迹。

活动结束后，党员们纷纷表示，要沿着革命先烈的足迹奋勇前进，把对先烈们的追思和崇敬之情转化为干实事、干成事的强大动力，履职尽责，做好各项工作。